

平安源于坚守 安全重于泰山

市住建局扎实推进全市建筑施工安全生产形势稳定向好

本报讯（记者张璐）记者在近日召开的全市起重机械设备、高处作业吊篮专项整治工作会议上获悉，安全生产是一项长期性、艰巨性、复杂性和政治性的重要工作，各级住建部门和各相关企业负责人时刻保持清醒头脑，始终保持“风险无处不在、成绩每天归零”的心态，把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，全面提升安全生产“五大体系”（全面责任、隐患排查、监督管理、宣传培训、应急救援）建设水平，全面落实安全生产责任，全链条抓实细化各项措施，全力打好防范化解安全风险主动仗，以最高的政治站位、最严的安全制度、最有力的行动落实“促一方发展、保一方平安”。

6月份，市住建局组织召开了全市住建领域治本攻坚三年行

动暨“安全生产月”启动仪式，成立了4个督导检查组，共检查在建工程项目62个，发现安全隐患502条，停工整改3个，向县区下达执法建议16份。通过专项检查，暴露出部分企业主体责任落实不到位、安全措施投入不足、管理“宽、松、软”等问题，需要引起监管部门的重视，必须聚焦“安全责任靠人”这一关键因素和最小细胞，全力以赴抓安全、管安全、保安全，坚决防范各类安全事故发生。

要全面开展起重机械设备及高处作业吊篮安全整治工作。各县（市、区）利用8、9两个月时间，分动员、自查、执法三个阶段，通过查资料、看实体、对人员等多种方式，全面排查整治全市建筑工地塔式起重机、施工电梯、物料提升机、高处作业吊篮的备案、安装、使用、管理、维

保等存在的问题及隐患，打击特种作业人员无证上岗、持假证上岗等违法违规行为，集中报废注销一批超期服役的起重机械设备，规范企业合法经营行为，建立整治工作台账，督促企业及时整改落实，实施闭环管理，有效防范起重机械设备安全事故发生。

要坚持不懈抓好防汛度汛工作。“七下八上”防洪关键期，要把防汛工作作为当前工作的重中之重，要严密布防、严阵以待、全力以赴，重点落实建筑工地防触电、防雷击、防高坠、防坍塌等安全防范措施，增加基坑、塔吊基础排水设施和警示标志，避免基坑塌方或设备、脚手架倒塌等情况发生，以人员“零伤亡”为目标，全力保障我市建筑施工领域安全度汛。

要全力以赴抓好重要时段安全。各住建部门、各相关企业要

全力做好重大政治活动期间的安全防范和应急保障工作，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持“从根本上消除事故隐患、从根本上解决问题”这一安全目标，落实重要时段属地监管部门主要领导带班检查制度和项目关键岗位人员在岗履责制度，健全完善应急预案和应急处置机制，加强研判应对，合理预置应急力量，做好设备、物资、队伍等各项应急准备工作，确保发生险情第一时间响应、第一时间应对处置。

要始终牢记“平安源于坚守”，切实夯实安全生产责任。住建部门作为行业监管部门，对待安全问题一定不能心慈手软，要坚持“严”字当头，“实”字托底，“安”字为本。日常安全指导要跟上，服务要靠前，抓住“想不到、管不到、治不到”的薄弱环节和突出问题及时化

解，对企业面临的困难要积极想办法解决。但是，对于安全问题反复出现、拒不整改、重大安全隐患突出的企业和项目，一定要硬起手腕，采取“零容忍”的态度，重拳出击、猛药去疴，真正把压力传导到“神经末梢”，把任务落实到“最小单元”，筑牢安全生产“铜墙铁壁”，形成安全生产打非治违的高压态势。

安全生产重于泰山，住建部门使命光荣、责任重大。要认清形势、保持清醒、压实责任、敢于担当、主动作为，积极采取一系列务实举措，下大力气夯实企业主体责任、法人责任和全员责任，下大力气开展治本攻坚专项整治行动，下大力气开展安全生产打非治违工作，全面防范遏制各类安全生产事故发生，全力以赴确保全市建筑施工安全生产形势持续稳定向好。

新质生产力

绿色建材推广应用是推动城乡建设绿色发展的举措，也是实现降低碳排放的重要途径，更是培育壮大绿色建筑建材产业链的重要抓手。《焦作市“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》明确建立绿色建材采信数据库，鼓励工程项目使用数据库中的产品，政府投资、重点工程、市政公用、绿色建筑、装配式建筑等项目中率先采用，提高绿色建材应用比例。我市绿色建材进入高质量发展的新阶段，绿色建材采信应用数据库的建立成为必然。

哪些建材产品可以进入绿色建材采信应用数据库？绿色建材采信应用数据库是全行业、全品类建材产品采信应用数据库，接收全部品类建材、部品申报入库，在焦作市辖区内生产或使用的所有建材产品均可申请入库登记。符合绿色建材要求的产品标记为绿色建材，可纳入建设项目绿色建材应用比例计算；尚不满足绿色建材认定条件的建材产品可先行登记入库，并在具备相关资质时补充登记。

进入绿色建材采信应用数据库有哪些好处？通过入库，绿色建材企业可以使自己的产品获得更大的曝光度和市场认可，政府投资或主导的新建项目要优先选择数据库中的绿色建材，入库的建材企业将获得更多的政府采购机会和合作机会，有利于提升企业的知名度和市场竞争力。

如何入库？企业用户在电脑端登录焦作市绿色建材采信应用与数据管理服务平台，输入网址 <https://jiaozuo.shuzijiancai.com> 登录，点击注册，注册后根据平台提示进行建材产品登记入库。

焦作市绿色建材采信应用数据库与全省绿色建材采信应用数据库、全国绿色建材认证管理平台无缝对接，建立城市建材产品性能和供需目录，建材企业无门槛免费自行入库，系统自动比对建材产品分类，实现全流程数据监管，按照设计与审查、政府采购、施工、验收、第三方评价等全流程功能设定，极大提升全链条各个岗位人员选材用材的效率，降低管理部门、采购人、设计师、项目经理、建设方等各方工作负担和成本。同时，区块链可溯源技术保障建材采购寻源、材料进场等数据的真实有效，保障“物有所值”更好实现，助力管理部门实现“来源可查证、去向可追溯、数据不可篡改、责任可追究”的有效管理。

此外，通过数据库，快速、精准匹配政府采购绿色建材用量需求，通过系统对项目建材应用进行归类归量，既可以是单体项目建材归类归量，也可对全市政府投资类项目建材进行归类归量，有效支持集中采购或带量集采工作的开展。

目前，全市已有23家建材企业148个产品规格进入焦作市绿色建材采信应用数据库，库中的产品在重点工程建设多次被采信应用，有效促进了绿色建材与绿色建筑协同发展，在推动可持续绿色发展、实现“双碳”目标中发挥了积极作用。

本报记者 张璐

A05 | 科技创新

■新闻热线:8797000 | ■编辑:李学杰 | 版式:汪洋 | 校对:王经东 | 组版:杨保星

本报记者 徐金华

7月10日，省科协发布了河南省2023年度企业科协典型案例，河南龙昌机械制造有限公司科学技术协会案例《服务企业科技创新，推动企业健康发展》成功入选，这是我市发挥企业科协作用、倾力服务企业科技创新和产业发展的又一成果。

河南龙昌机械制造有限公司科学技术协会是修武县科协的团体会员和基层组织，近3年开展研发项目14项，其中2项列入国家工信部发布的大企业发榜小企业揭榜项目目录，2项列入省工信厅、科技厅相关项目支持，2项列入焦作市重点支持项目；牵头或参与制定国家标准1项、行业标准1项、团体标准2项；协助企业获得省级以上荣誉6项，取得科技成果3项，为企业健康发展打下了坚实基础。

解决技术难题 开展项目攻关

该公司科协围绕企业生产和技术创新，近3年筛选出14个课题立项研发。

自主研发的房式好氧发酵自动化装置系统，其产品占据了公司的主要业务；自主研发的湿颗粒分拣机适用于我国大中规模的有机肥厂；自主研发的有机肥成套设备被国家农业农村部生物有机肥创新重点实验室、中国生物有机肥料大会、中国生物有机肥料网评为中国生物有机肥料科技创新奖。

依靠科技创新 提升产品质量

以标准强化技术转化。近年来，该公司科协主动参与或牵头制定实施先进标准，占领技术创新制高点，企业产品均规范制定了生产标准，坚决杜绝无标生产。通过制定标准，提升了企业产品质量，规范了产品工艺技术，加快了企业发展步伐。

以研发确保产品质量。在该公司科协的努力下，企业每年按照一定比例提取研发费用，专项用于新产品的开发。2021年研发投入达到612.81万元，2022年达到745.47万元，2023年达到533.13万元，分别占销售收入的比重为4.58%、7.55%、5.85%。研发投入促进了新产品的研发，近3年共开发新产品20余个，新产品销售额占企业总销售额的70%以上。

一分耕耘一分收获。企业自主研发的全圆形逆流式冷却器节能30%；微量元素配料秤精度可达到0.2‰；碟盘对辊式粉碎机与国内现有水平相比节能30%，整机重量降低80%。有机肥成套设备领域，转鼓造粒方式改进后的蛟鼓造粒模式，合格颗粒率从35%提升至53%；蛟鼓造粒与分拣装置新技术可以使有机肥生产吨料燃料消耗比国内平均水平降低50%以上。有机肥配料段双皮带配料秤精度达到±2‰。

以制度规范产品质量。该公司科协制定了自检工作制度和流程，对生产操作人员进行培训，并建议公司实行首检工作制，规定成品全检、半成品抽检、不合格品进行处理。通过培训和制度约束，增强了操作人员的质量意识，确保产品严格按照工艺流程操作。

助力争取荣誉 夯实发展基础

近年来，该公司科协积极主动参与企业的相关项目及荣誉争取，先后申报国家级项目2项、省级项目2项、市级项目2项，为企业争取国家级荣誉2项、省级荣誉4项；助力企业建成了河南省有机肥成套设备工程技术研究中心、河南省企业技术中心，先后荣获了国家科技型中小企业、国家“专精特新”小巨人企业、河南省农业产业化省重点龙头企业等荣誉，实现了研发平台的跨越式发展，也为企业今后的快速发展奠定了基础。

服务企业科技创新
——河南龙昌机械制造有限公司科协助推产业发展探秘

推动企业健康发展

本报记者 董柏生

说到疫苗，大家都不陌生，它是利用各种病原微生物制作的用于预防接种的生物制品，能够用于预防各种类型的传染病。它不仅用于人体预防接种，在动物保护行业的应用也越来越广泛。

在武陟县，就有一家动物疫苗的专业制造商和服务商——河南祺祥生物科技有限公司（以下简称祺祥生物）。她是国家高新技术企业、河南省创新型中小企业、国家优秀农业科技示范园区，通过国家兽药GMP认证、3C体系认证，建设有焦作市动物用生物制品工程技术研究中心、河南省兽用生物制品技术创新中心，与河南农业大学联合共建新型疫苗制剂企研中心等科研平台，也是我市唯一一家动保领域生物医药企业。

记者了解到，祺祥生物目前承担有河南省揭榜挂帅重大研发专项“禽流感等重大疫病联合免疫技术创制与产业化”、河南省重点研发专项项目“高效拮抗免疫抑制的新型猪圆环病毒疫苗关键技术研究及其应用”。企业申报的“番鸭细小病毒、小鹅瘟二联活

开栏的话

播下“种子”，精心培育，才能长出茂密的“森林”。

近年来，我市将科技创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，加快构建一流创新生态，加快创新主体培育，实施企业创新能力提升行动，着力培育科创型种子企业，印发实施了《焦作市种子企业培育工作方案》，建立了焦作市种子企业库，实行“有进有出”动态化管理，着力培育出更多科创“金种子”，助力“科创种子”长成“参天大树”。本报从本期起推出《科创型种子企业风采》专栏，报道一些典型企业依靠科技创新实现高质量发展的做法，敬请关注。

疫苗”获批国家一类新兽药证书，“禽流感（H9亚型）灭活疫苗”“鸡新城疫、禽流感（H9亚型）二联灭活疫苗”获批国家三类新兽药证书，同时完成了“鸡新城疫、传染性支气管炎、禽流感（H9亚型）三联灭活疫苗”“鸡新城疫、传染性支气管炎、减蛋综合征、禽流感（H9亚型）四联灭活疫苗”等产品的成果转化与应用，拥有实用新型专利24项。

疫苗行业具有高技术壁垒、高政策壁垒、高资金投入、研发周期长等特点。该公司副总经理高文明介绍，公司密切关注国际动物疫苗的最新研发动态，紧跟国内动物疫病的最新流行趋势，不断引进、开发新技术、新

工艺，以满足动物疫病防控的需求。公司目前与河南龙湖现代免疫实验室、河南农业大学、中国动物卫生与流行病学中心、福建省农业科学院等单位建立了技术创新联盟，围绕新型疫苗开发开展研究工作。公司聘任中工院院士张改平担任首席科学家，与张改平院士担任主任的龙湖现代免疫实验室签订了新型鸡新城疫、禽流感（H9亚型）二联疫苗（植物表达）联合开发协议，共同致力于微

量、精准、高效新概念疫苗的开发。公司与河南农业大学李新生教授团队领衔的动物重大疫病免疫与防控创新团队联合开展新型多联疫苗的开发，双方联合开发的鸡新城疫、禽流感（H9亚型）、法氏囊病三联灭活疫苗已进入农业部新兽药注册阶段。

在激烈的市场竞争中，只有不断推出具有创新性和竞争力的产品，才能赢得客户的信任和市场的认可，实现可持续发展、高质量发展。高文明介绍，祺祥生物实施了产品精品战略，着力培养“明星产品”。公司每年投入不低于销售额6%的资金作为研发经费，为技术创新与产品研发提供坚实的物质基础。公司采取自主研发、联合研发、引进转化等形式，逐步形成家禽疫苗立足、布局家畜及宠物用疫苗、涉足抗体及诊断制品的综合性兽用生物制品开发思路，确保在市场变化的各个时期、企业发展的不同阶段，都具有自己的特色产品、明星产品，以期在市场竞争中立于不败之地。

科创型种子企业风采

→7月21日，位于修武经济技术开发区的星凯电气有限公司生产车间，工人在操作半自动化设备进行生产。该公司是一家集电力设计、研发、制造、销售、安装和电力自动化控制系统于一体的新技术企业。公司专注于智慧电力研究，依托云计算、通信技术、物联网、电力传感与控制技术，搭建了国内领先的能源管理与智慧电网平台，由原来的人工组装、生产，转型为全自动装配、检测，生产效率提高了3倍以上。本报记者 宋崇飞 摄

→7月18日，焦作金鑫恒拓新材料股份有限公司智能化车间，全自动化机械臂正在进行生产作业。该公司位于博爱经济技术开发区，其拳头产品锚固砖和高温空气燃烧器市场份额居国内首位。公司现有研发、生产、销售、管理等专业人才120余名，设有包括钢铁、冶金、耐火材料、热工等专家在内的专业技术研发中心。目前，拥有国家专利技术50多项。本报记者 宋崇飞 摄

